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關於立法會鄭安庭議員書面質詢的回覆

遵照行政長官的指示，經徵詢行政法務範疇、經濟財政範疇及社會文化

範疇的意見，現對立法會 2024年 7月 12日第 745/E564/VII/GPAL/2024號公

函轉來鄭安庭議員於 2024 年 6 月 28 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 7

月 15日收到的書面質詢，回覆如下：

一、針對問題一的回覆

行政公職局指出，配合特區智慧城市建設，智慧政務方面以電子政務為

主軸，持續從對外服務、內部管理及基礎建設等方面推進電子化建設，致力

打造高效便民的服務型政府。

為推進對外服務及內部管理電子化，特區政府透過跨部門協作及數據互

通，梳理行政和服務流程，打造以市民、商企和社團、公共部門及公務人員

為服務對象的“一戶通＂、“商社通”和“公務通”三個電子政務服務平

台。目前“一戶通＂用戶已超過 60萬，提供近 400項服務，“商社通＂則提

供超過 90 項服務，開立實體帳戶累計逾 1.4 萬個，當中公司帳戶超過 1 萬

個，而“公務通＂亦已推展至各部門使用。

上述電子政務平台的逐漸普及，已形成線上線下融合的服務及電子化管

理模式。未來，特區政府各部門將緊密協作，以創新思維，因應社會實際需

要，持續推進更多電子化服務。

二、針對問題二的回覆

行政公職局指出，雲計算中心自投入運作以來持續提供安全、穩定的運

行環境，支撐各公共部門多個重要系統，包括“一戶通”、“商社通”和

“公務通”等的安全運行。因應電子政務的發展需要，特區政府持續增加雲

安全功能，展開網絡系統擴容工作，強化雲計算中心物理保安設施的能力，
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經過一系列的擴容，雲計算中心的效能已較投入運作初期大幅提升。另外，

正按計劃進行雲計算中心擴建工程，以滿足特區政府電子政務長遠發展的需

要。雲計算中心是專為特區政府自身電子政務發展而設，未有計劃提供予政

府以外的私人企業營運和發展使用。

三、針對問題三的回覆

為積極落實“1+4”經濟適度多元發展策略，特區政府着力推動文化資

源的數字化轉型，藉引入沉浸式數字體驗項目，創新居民和旅客的文旅體

驗，推進智慧文化建設。

2022年，文化局推出“大三巴牌坊沉浸式數字體驗展＂。現時，文化局

轄下的 17 處文化景點及設施已設有線上 VR 導覽服務；此外，鄭家大屋和益

隆炮竹廠舊址亦設有線下 AR 擴增實境體驗。為彰顯歷史片區的文化特色，

目前，負責相關歷史片區項目的綜合度假休閒企業已按規劃在益隆炮竹廠、

龍環葡韻片區及荔枝碗船廠片區引入數字展示技術，豐富相關歷史片區的文

旅元素。現正籌建的“澳門世界遺產展示館”，亦將引入科技展示形式，更

生動地弘揚澳門世界遺產的價值。

除此之外，設於澳門大學的智慧城市物聯網國家重點實驗室，聚焦物聯

網、大數據、知識圖譜、深度學習等人工智能前沿領域的科技創新，在城市

公共安全與災害防治、智慧能源，以及智能交通等領域已開展示範應用，為

城市的智慧化升級提供了堅實的支撐。

科學技術發展基金定期與該實驗室進行互訪交流，引導實驗室密切配合

特區政府智慧城市建設的發展目標開展研發活動。同時，透過發佈專項資助

計劃，鼓勵實驗室開展產學研合作及中下游研發，現已開展了一系列應用研
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究，包括：開展新冠疫情流行病學分析、模擬城市應對自然災害的能力、開

發綜合智慧能源管理平台等。
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